
Δπαναληπηικά θέμαηα Β΄ Γσμναζίοσ 

Αγγειάθνο Ζιίαο, Γηακαληνπνύινπ Έιελα , Κνινβνύ Δπζπκία, Λνπκπαξδηά 

Αγγειηθή . 

Προηεινόμενα θέμαηα επανάληψης  

ΘΔΜΑ 1 

α) Να εμεηάζεηε αλ είλαη ζσζηνί νη παξαθάησ ζπιινγηζκνί  θαη λα εμεγήζεηε πνηεο 

ηδηόηεηεο ησλ ηζνηήησλ αλαγλσξίδεηε 

1=1 

1+1=1+1 

2021 2022 2023 2024
+ = +

2021 2022 2023 2024  
 

β) Μπνξείηε λα καληέςεηε κηα ιύζε ηεο εμίζσζεο: 

 

2021+x 2022+x 2023+x 2024+x
+ = +

2021 2022 2023 2024  
 

γ) Να εμεηάζεηε αλ x= -2022   είλαη ιύζε ηεο εμίζσζεο. 

δ) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε.  

ΛΥ΢Η: 

α) Κάζε αξηζκόο είλαη ίζνο κε ηνλ εαπηό ηνπ. Μηα ηζόηεηα δελ κεηαβάιιεηαη αλ 

πξνζζέζνπκε θαη ζηα δπν κέιε ηεο ηνλ ίδην αξηζκό. Κάζε θιάζκα πνπ έρεη ηνλ ίδην 

αξηζκό γηα αξηζκεηή θαη παξνλνκαζηή ηζνύηαη κε ηε κνλάδα. Δπνκέλσο θαη νη ηξεηο 

ηζόηεηεο ηζρύνπλ θαη ν ζπιινγηζκόο είλαη ζσζηόο. 

 

β) Αληηπαξαζέηνληαο ηελ ηζόηεηα 
2021 2022 2023 2024

+ = +
2021 2022 2023 2024

 κε ηελ εμίζσζε

2021+x 2022+x 2023+x 2024+x
+ = +

2021 2022 2023 2024
 κπνξνύκε λα πνύκε όηη κηα ιύζε είλαη ν 

αξηζκόο 0 δειαδή x=0 

γ) Ο αξηζκόο -2022 δελ είλαη ιύζε ηεο εμίζσζεο γηαηί γηα x= -2022 ε εμίζσζε γίλεηαη 

2021-2022 2022-2022 2023-2022 2024-2022
+ = +

2021 2022 2023 2024
δειαδή

-1 1 2
= +

2021 2023 2024
 άηνπν 

αθνύ ην άζξνηζκα δπν ζεηηθώλ αξηζκώλ είλαη ζεηηθόο θαη όρη αξλεηηθόο αξηζκόο. 
 

 

δ) 1
ος

 ηρόπος 

Ζ εμίζσζε 
2021+x 2022+x 2023+x 2024+x

+ = +
2021 2022 2023 2024

 

είλαη πξώηνπ βαζκνύ, έρεη κηα ιύζε ηελ x=0 θαη δελ είλαη αόξηζηε αθνύ όπσο 

εμεηάζακε ζην γ) εξώηεκα δελ έρεη ιύζε ηνλ αξηζκό x= -2022. Άξα έρεη κνλαδηθή 

ιύζε ηελ x=0. 

2
ος

 ηρόπος 

 

     Ζ εμίζσζε 
2021+x 2022+x 2023+x 2024+x

+ = +
2021 2022 2023 2024

 γίλεηαη 



    
2021 2022 2023 2024

+ + + = + +
2021 2021 2022 2022 2023 2023 2024 2024

x x x x
  

ή       1+ +1+ =1+ +1
2021 2022 2023 2024

x x x x
  

ή   + 0
2021 2022 2023 2024

x x x x
    

 

ή 
1 1 1 1

x( + - - )=0
2021 2022 2023 2024

 νπόηε  x=0 αθνύ 
1 1 1 1

( + - - ) 0
2021 2022 2023 2024

  

 

αθνύ 
1 1 1 1

>  θαη >
2021 2023 2022 2024

 

 

ΘEMA 2 

Γίλεηαη ε επζεία (ε) κε εμίζσζε: 
θ+1

y= x-2
3

 

α) Να πξνζδηνξίζεηε ηελ ηηκή ηνπ θ αλ είλαη γλσζηό όηη ε επζεία (ε) δηέξρεηαη από ην 

ζεκείν Α(-3,-5). 

β) Αλ θ=2 

    i) λα βξείηε ηελ θιίζε ηεο επζείαο (ε) θαη ηελ εμίζσζή ηεο. 

    ii) λα εμεηάζεηε κε πνηα ή πνηεο από ηηο παξαθάησ επζείεο είλαη παξάιιειε: 

      ε1: y – x = 0  ε2: y = - x + 4  ε3: x = - 2 + y  
γ) Να εμεηάζεηε αλ ε παξαπάλσ επζεία δηέξρεηαη από ην ζεκείν Β(2,0) ηνπ άμνλα xx΄ 

δ) Από πνην ζεκείν ηνπ άμνλα y y΄ δηέξρεηαη ε επζεία; 

ε) Να θάλεηε ηελ γξαθηθή ηεο παξάζηαζε .   

ΛΥ΢Η: 

  α) Γηα λα δηέξρεηαη ε επζεία από ην ζεκείν Α(-3,-5) ζα πξέπεη νη ζπληεηαγκέλεο ηνπ  

λα επαιεζεύνπλ ηελ εμίζσζή ηεο δειαδή:  

 
θ+1

-5= -3 -2
3

 ή     -5= θ+1 -1 -2    ή -5=-θ-1-2 ή θ=5-1-2 ή  θ=2   

β) i) Αλ θ=2 ε θιίζε ηεο επζείαο ζα είλαη  
θ+1 2+1

= =1
3 3

θαη ζα έρεη εμίζσζε y=x-2 . 

 ii)  Ζ επζεία (ε1) είλαη ε y=x θαη έρεη θιίζε 1 ζπλεπώο είλαη παξάιιειε κε ηελ (ε) 

αθνύ έρνπλ ηελ ίδηα θιίζε. 

Ζ επζεία (ε2): y=-x+2 θαη έρεη θιίζε -1 ζπλεπώο δελ είλαη παξάιιειε κε ηελ (ε). 

Ζ επζεία (ε3): είλαη ε y=x+2  θαη έρεη θιίζε 1 ζπλεπώο είλαη παξάιιειε κε ηελ (ε) 

αθνύ έρνπλ ηελ ίδηα θιίζε. 

 γ) Ζ επζεία δηέξρεηαη από ην ζεκείν Α(2,0) ηνπ άμνλα xx΄ αθνύ  νη ζπληεηαγκέλεο 

ηνπ επαιεζεύνπλ ηελ εμίζσζή ηεο y=x-2. 

δ) Κάζε επζεία ηεο κνξθήο y=αx+β δηέξρεηαη 

από ην ζεκείν (0,β) ηνπ άμνλα yy΄ ζπλεπώο ε (ε) 

ζα δηέξρεηαη από ην Β(0,-2) . 

ε) Αθνύ ε επζεία δηέξρεηαη από ηα ζεκεία 

Α(0,2) θαη    (0,-2) ε γξαθηθή ηεο παξάζηαζε ζα 

είλαη ε εμήο: 



   

 

ΘΔΜΑ 3 

΢ην νξζνθαλνληθό ζύζηεκα ζπληεηαγκέλσλ έρνπκε ζρεδηάζεη έλα εμάγσλν ΑΒΓΓΔΕ 

γηα ην νπνίν ηζρύνπλ ηα εμήο: 

 ΑΕ=ΒΓ=ΕΔ=4 

 Οη θνξπθέο Α,Ε είλαη ζεκεία ηνπ άμνλα 

y΄y   

 Σα Α,Β είλαη ζεκεία ηεο ε:  y= x+1 θαη 

ην Β έρεη ηεηκεκέλε 3. 

 Οη πιεπξέο ΒΓ θαη ΕΔ είλαη παξάιιειεο 

ζηνλ άμνλα x΄x  

 Ζ πιεπξά ΔΓ είλαη παξάιιειε ζηελ ΑΒ 

θαη ην Γ έρεη ηεηαγκέλε 2. 

 

α)Να βξείηε : 

i)Σηο ζπληεηαγκέλεο ησλ ζεκείσλ Α, Β, Γ, Ε, Δ. 

ii)Σελ εμίζσζε ηεο επζείαο ΔΓ θαη ηηο ζπληεηαγκέλεο ηνπ Γ 

β)Να ππνινγίζεηε ην εκβαδό ηνπ εμάγσλνπ 

γ)Να απνδείμεηε όηη ε γσλία ΓΓΔ είλαη νξζή. 

ΛΥ΢Η: 

α) i) Σν Α είλαη ζεκείν ηεο επζείαο  ε: y=x+1 θαη ηνπ άμνλα y΄y άξα γηα x=0  ζηελ 

εμίζσζε ηεο ε πξνθύπηεη y=0+1=1. ΢πλεπώο Α(0,1) . 

Σν Β είλαη ζεκείν ηεο επζείαο ε: y=x+1 θαη έρεη ηεηκεκέλε 3 άξα γηα x=3 ζηελ 

εμίζσζε ηεο ε πξνθύπηεη y=3+1=4. ΢πλεπώο B(3,4) . 

Σν ζεκείν Γ έρεη ηελ ίδηα ηεηαγκέλε κε ην Β θαη αθνύ ΒΓ=4  είλαη Γ(7,4). 

Σν Ε έρεη ηεηκεκέλε 0 θαη αθνύ ΑΕ=4 είλαη Ε(0,-3). 

Σν Δ έρεη ηελ ίδηα ηεηαγκέλε κε ην Ε θαη αθνύ ΔΕ=4  είλαη Δ(4,-3) . 

ii) Ζ επζεία ΔΓ είλαη ηεο κνξθήο y=αx+β θαη είλαη παξάιιειε ζηελ επζεία ε : y=x+1 

, ζπλεπώο α=1 θαη ΔΓ : y=x+β. Γηέξρεηαη από ην Δ(4,-3) νπόηε -3=4+β δει. β=-7. 

Δπνκέλσο ε εμίζσζε ηεο ΔΓ είλαη y=x-7. 

Σν ζεκείν Γ αλήθεη ζηελ επζεία ΔΓ θαη έρεη ηεηαγκέλε 2 νπόηε γηα y=2 ζηελ 

εμίζσζε ηεο ΔΓ , πξνθύπηεη x=2+7=9 . Άξα Γ(9,2). 

β) i)Σν εκβαδό ηνπ εμάγσλνπ ΑΒΓΓΔΕ 

κπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε αθαηξώληαο από ην 

εκβαδό ηνπ νξζνγσλίνπ ΖΘΗΕ ηα εκβαδά ησλ 

νξζνγσλίσλ ηξηγώλσλ ΑΖΒ , ΓΘΓ θαη ΓΗΔ. 

Δίλαη (ΖΘΗΕ)=ΖΘ •ΘΗ= 9 7 =63 ηκ  

 (ΑΖΒ)= 
1 1 9

= 3 3=
2 2 2
  ηκ  

 (ΓΘΓ)= 
1 1

= 2 2=
2 2
  2 ηκ   

(ΓΗΔ)= 
1 1 25

ΓΗ ΗΔ= 5 5=
2 2 2

ηκ 



(ΑΒΓΓΔΕ)= (ΖΘΗΕ)-(ΑΖΒ)-(ΓΘΓ)-(ΓΗΔ)= 63- 
9

2
-2- 

25

2
=44 ηκ 

ii) 1
ος

 ηρόπος 

Αξθεί λα δείμνπκε όηη ην ηξίγσλν ΓΓΔ είλαη 

νξζνγώλην. 

΢ην ΓΘΓ ηζρύεη ην Π.Θ.: Δίλαη ΓΓ
2
=ΓΘ

2
+ΘΓ

2
 

=2
2
+2

2
=8 . 

΢ην ΓΗΔ ηζρύεη ην Π.Θ.: Δίλαη ΓΔ
2
=ΓΗ

2
+ΗΔ

2
 

=5
2
+5

2
=50 . 

΢ην ΓΚΔ ηζρύεη ην Π.Θ.: Δίλαη ΓΔ
2
=ΓΚ

2
+ΚΔ

2
 

=3
2
+7

2
=58. 

Ηζρύεη : ΓΔ
2
=ΓΓ

2
+ΓΔ

2
.  Άξα  =90

ν
 . 

2
ος

  ηρόπος  

Σα ηξίγσλα ΓΘΓ θαη ΓΗΔ είλαη νξζνγώληα θαη ηζνζθειή. Άξα ΘΓΓ ΔΓΗ =45
ν
 . 

Δπνκέλσο  =180
ν
 - ΘΓΓ ΔΓΗ =180

ν
 -45

ν
 -45

ν
 =90

ν
 . 

 

ΘΔΜΑ 4 

Γπν αδέξθηα θιεξνλόκεζαλ από ηνλ παηέξα ηνπο 

έλα νηθόπεδν ζε ζρήκα ηεηξαγώλνπ (δηπιαλό 

ζρήκα)  θαη ην κνίξαζαλ έηζη ώζηε ν έλαο πήξε ηα 

θόθθηλα θνκκάηηα θαη ν άιινο ηα κπιε.  

α) Με ηε βνήζεηα  ηνπ επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο ΖΕ 

πνπ είλαη παξάιιειν ζηε πιεπξά ΒΓ ηνπ 

ηεηξαγώλνπ λα απνδείμεηε όηη ε κνηξαζηά ήηαλ 

δίθαηε.  

β) Αλ ηα δπν θόθθηλα θνκκάηηα έρνπλ εκβαδόλ 

32000 η.κ. λα βξεζεί ε πιεπξά ΑΒ ηνπ ηεηξαγώλνπ.  

ΛΥ΢Η:  
α) Έζησ α ε πιεπξά ηνπ ηεηξαγώλνπ θαη ΓΓ=α. Ο έλαο αδειθόο πήξε ηα νηθόπεδα 

ΓΔΓ θαη ΑΔΒ. Σν εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ ΓΔΓ είλαη, ΓΔΓ

α×ΖΔ
Δ =

2
 ελώ ηνπ ηξηγώλνπ 

ΑΔΒ είλαη ΑΔΒ

α ×ΕΔ
Δ =

2
. Άξα ν έλαο αδειθόο πήξε ην άζξνηζκα απηώλ ησλ δπν θαη 

έρνπκε: 
2

ΓΔΓ ΑΔΒ

α×ΖΔ α×ΕΔ α×(ΖΔ+ΕΔ) α×α α
Δ +Δ = + = = =

2 2 2 2 2
 

 Δπνκέλσο  ν έλαο αδειθόο πήξε ην κηζό ηνπ ηεηξαγώλνπ
2α

2
 νπόηε θαη ν άιινο 

αδειθόο πήξε ην άιιν κηζό δειαδή 
2α

2
 αθνύ όιν ην νηθόπεδν  έρεη εκβαδόλ α

2
. 

Άξα ε κνηξαζηά είλαη δίθαηε. 

 

β) Σν κηζό ηεηξάγσλν πνπ πήξε ν έλαο αδειθόο είλαη 32.000 η.κ άξα ην νιόθιεξν ζα 

έρεη εκβαδόλ Δ=64.000 η.κ.  Δπνκέλσο α
2
=64.000 θαη άξα

α= 6400= 64×100= 64× 100=8×10=80 κ. δειαδή ε πιεπξά ηνπ ηεηξαγώλνπ  



ΑΒ=α=80κ. 

 

ΘΔΜΑ 5 

΢ην παξαθάησ ζρήκα είλαη ΑΓ=3cm ,AE= 6 cm θαη ΒΖ=4 cm ελώ ην εκβαδό (ΒΖΓ) 

είλαη κεγαιύηεξν θαηά 7 cm
2
 από ην 

εκβαδό (ΑΔΓ). 

α)Να βξείηε ην ΒΓ 

β)Να απνδείμεηε όηη θ=σ  

γ)Να δείμεηε όηη EΓΖ =90
ν
  

δ)Να βξείηε ην ΔΖ 

 

ΛΥ΢Η: 

α)Σν εκβαδό ηνπ ηξηγώλνπ ΑΔΓ είλαη 

(ΑΔΓ)= 
1 1

ΑΔ ΑΓ= 6 3=9
2 2

cm
2
. Δπνκέλσο (ΒΓΖ)= (ΑΔΓ)+7=7+9=16 cm

2
.  

Άξα 
1 1

= 4 =16
2 2
    δει. ΒΓ=8 cm . 

β) ΢ην ηξίγσλν ΑΔΓ είλαη εθθ= 
ΑΓ 3 1

= =
ΑΔ 6 2

 . ΢ην ηξίγσλν ΒΖΓ είλαη εθσ= 

4 1
= =

8 2




Γηα ηηο νμείεο γσλίεο θ , σ ηζρύεη εθθ=εθσ άξα θ=σ (1) . 

γ) Οη γσλίεο ηνπ ηξηγώλνπ ΑΔΓ είλαη ζπκπιεξσκαηηθέο δει. νΑΓΔ+θ=90  (2). 

Από (1) ,(2) πξνθύπηεη : 
νΑΓΔ+σ=90 . Δπνκέλσο 

ν

ΑΓΔ+EΓΖ+σ=180  ή 

ν ν EΓΖ+90 =180  ή EΓΖ =90
ν
 . 

δ) ΢ην ηξίγσλν ΑΔΓ ηζρύεη ην Π.Θ. : ΓΔ
2
=ΑΓ

2
+ΑΔ

2
=3

2
+6

2
=9+36=45 

΢ην ηξίγσλν ΒΖΓ ηζρύεη ην Π.Θ. : ΓΖ
2
=ΒΖ

2
+ΒΓ

2
=4

2
+8

2
=16+64=80 

΢ην ηξίγσλν ΔΓΖ ηζρύεη ην Π.Θ. : ΓΖ
2
=ΓΔ

2
+ΓΖ

2
=45+80=125 .    

Δπνκέλσο ΓΖ= 125=5 5 cm. 

 

ΘΔΜΑ 6 

Έρεηο έλαλ κε αξηζκεκέλν γλώκνλα . ΢ην δηπιαλό ζρήκα δίλεηαη 

έλαο θύθινο αθηίλαο ξ θαη πάλσ ζε απηό έλα ζεκείν Α.    

  

i. Να βξεηο ην θέληξν ηνπ θύθινπ Ο 

ii. Να ραξάμεηο ηελ εθαπηνκέλε ηνπ θύθινπ ζην Α 

iii. Να θαηαζθεπάζεηο ηεηξάγσλν πιεπξάο ΟΑ 

iv. Να εμεηάζεηο αλ ηξία ηεηξάγσλα πιεπξάο ΟΑ έρνπλ 

κεγαιύηεξν εκβαδόλ από ην θύθιν.   

 

 

 

ΛΥ΢Η: 



i. Σνπνζεηώ ηελ θνξπθή ηεο νξζήο γσλίαο ηνπ γλώκνλα ζηνλ θύθινπ θαη έζησ 

Β, Γ ηα ζεκεία όπνπ νη θάζεηεο πιεπξέο ηνπ ηέκλνπλ ηνλ θύθιν. Ζ ρνξδή ΒΓ 

είλαη κηα δηάκεηξν ηνπ θύθινπ αθνύ ε νξζή 

γσλία έρεη γίλεη εγγεγξακκέλε κε ηνλ ηξόπν πνπ 

ηνπνζέηεζα ηνλ γλώκνλα θαη βαίλεη ζην ηόμν 

ΒΓ πνπ είλαη 180
ν
. Ύζηεξα ηνπνζεηώ ηε 

θνξπθή ηνπ γλώκνλα ζε άιιν ζεκείν ηνπ 

θύθινπ θαη κε ηνλ ίδην ηξόπν παίξλσ δπν 

ζεκεία πάλσ  ζηνλ θύθιν Γ, Δ όπνπ ΓΔ είλαη 

δηάκεηξνο ηνπ θύθινπ. Σν ζεκείν ηνκήο Ο ησλ 

δπν θύθισλ ζα είλαη ην θέληξν ηνπ θύθινπ.   

 

ii. Γξάθσ ηελ αθηίλα ΟΑ ηνπ θύθινπ θαη κε ηνλ γλώκνλα θέξλσ θάζεηε ζην 

ζεκείν Α ηνπ θύθινπ, ε θάζεηε απηή ζα είλαη εθαπηόκελε ηνπ θύθινπ αθνύ ε 

εθαπηόκελε κε ηελ αθηίλα ζην ζεκείν επαθήο ηέκλνληαη θάζεηα. 

 

iii. Έρνληαο γξάςεη ηελ αθηίλα ΟΑ θαη ηελ 

εθαπηνκέλε ε θέξλσ κε ηνλ γλώκνλα ηελ θάζεηε 

ΟΕ ζην ΟΑ, όπνπ Ε ην ζεκείν ηνκήο ηεο κε ηνλ 

θύθιν. Καηόπηλ θέξλσ θάζεηε ζηε ΟΕ ζην Ε πνπ 

ηέκλεη ηελ εθαπηνκέλε ε ζην ζεκείν  Κ. Σν ΑΟΕΚ 

είλαη ην δεηνύκελν ηεηξάγσλν. 

 

 

iv. Έλα ηεηξάγσλν πιεπξάο ΟΑ=ξ έρεη εκβαδόλ Δηεη=ξ
2
 θαη άξα ηξία ηεηξάγσλα 

πιεπξάο ξ ζα έρνπλ εκβαδόλ Δ3ηεη=3 ξ
2
. Έλαο θύθινο αθηίλαο ξ ζα έρεη 

εκβαδόλ Δθύθινπ=πξ
2
. Οπόηε 

2

3ηεη

2

θπθινπ

Δ 3ξ 3
= = <1

Δ πξ π
θαη άξα Δ3ηεη<Δθύθινπ 

 

 

ΘΔΜΑ 7 

΢ην δηπιαλό ζρήκα έρνπκε ΑΒ=ΒΓ=4 θαη 

ΓΓ=ΓΑ=5. Να δείμεηε όηη:  

i. Να απνδείμεηε όηη ε ˆ  είλαη επζεία 

γσλία 

ii. Να ππνινγίζεηε ηα ηκήκαηα ΑΓ, ΓΔ 

iii. Να απνδείμεηε όηη  32+ 50= 162   

iv. Δίλαη ην ΑΒΓΔ ηξαπέδην;   

 

 

ΛΥ΢Η: 



i. Σν νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη ηζνζθειέο, άξα 
νΒΑΓ=ΒΓΑ=45 . Σν 

νξζνγώλην ηξίγσλν ΓΓΔ είλαη ηζνζθειέο, άξα 
νΓΓΔ=ΓΔΓ=45 . Δίλαη 

ν ν ν νΑΓΒ+ΒΓΓ+ΓΓΔ=45 +90 +45 =180  θαη άξα ηα ζεκεία Α, Γ, Δ ζπλεπζεηαθά 

δειαδή ε επζεία ΑΔ δηέξρεηαη από ην ζεκείν Γ. 

ii. Δθαξκόδσ ην Ππζαγόξεην ζεώξεκα ζην ηξίγσλν ΑΒΓ θαη έρσ: 
2 2 2

2 2 2

2

ΑΓ =ΑΒ +ΒΓ

ΑΓ =4 +4

ΑΓ =32

ΑΓ= 32

 

Δξγάδνκαη νκνίσο ζην νξζνγώλην ηξίγσλν 

ΓΓΔ θαη βξίζθσ ΓΔ= 50  

iii. Πξνεθηείλσ ηελ ΑΒ πξνο ην κέξνο ηνπ Β 

θαη ηελ ΔΓ πξνο ην κέξνο ηνπ Γ θαη έζησ 

όηη ηέκλνληαη ζην ζεκείν Ε (βιέπε ζην 

δηπιαλό ζρήκα). Σν ηξίγσλν ΑΕΔ είλαη 

νξζνγώλην θαη εθαξκόδνληαο ην 

Ππζαγόξεην ζεώξεκα έρσ: 2 2 2ΑΔ =ΑΕ +ΕΔ  

(1). Όκσο ΑΕ=ΑΒ+ΒΕ=ΑΒ+ΓΓ=4+5=9 θαη 

ΕΔ=ΕΓ+ΓΔ=ΒΓ+ΓΔ=4+5=9 νπόηε ε ζρέζε 

(1) δίλεη 9
2
+9

2
=162 θαη άξα ΑΔ

2
=162 νπόηε 

ΑΔ= 162 . Ωζηόζν ΑΔ=ΑΓ+ΓΔ (2) θαη 

από πξνεγνύκελν εξώηεκα έρσ ΑΓ= 32

θαη ΓΔ= 50 νπόηε ε ζρέζε (2) δίλεη 162= 32+ 50  
 

 

iv. Αλ ην ΑΒΓΔ ήηαλ ηξαπέδην ηόηε ε 

ΒΓ//ΑΔ. Αλ όκσο ίζρπε απηό, νη γσλίεο 

  θαη ΓΓΔ ζα ήηαλ ίζεο σο εληόο θαη 

ελαιιάμ κεηαμύ ησλ παξαιιήισλ ΒΓ θαη 

ΑΔ. Άξα ε 
νΒΓΓ=45 =ΓΓΔ . Κάηη ηέηνην 

όκσο δελ ηζρύεη γηαηί ε νμεία γσλία 

  έρεη 
ν4

εθΒΓΓ= 1=εθ45
5
  
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Σν ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ ηνπ  ζρήκαηνο είλαη ηξαπέδην κε βάζεηο ΑΒ//ΓΓ θαη =60
ν
 . 

Ο θπθιηθόο ηνκέαο 60
ν
  ηνπ θύθινπ (Γ,ΓΑ) έρεη εκβαδό  (ΑΓΔ)= 

8π

3
. 



α) 

i. Να απνδείμεηε όηη ΑΓ=4 cm 

ii. Να αηηηνινγήζεηε γηαηί ην 

ηξίγσλν ΑΓΔ είλαη ηζόπιεπξν. 

iii. Να απνδείμεηε όηη ην ύςνο ΒΕ 

ηνπ ηξαπεδίνπ είλαη ΒΕ= 2 3   

cm. 

β)Δάλ ηα κήθε ησλ επζπγξάκκσλ ηκεκάησλ ΔΕ,ΕΓ,ΑΒ  είλαη δηαδνρηθνί θπζηθνί 

αξηζκνί θαη ην εκβαδό ηνπ ηξαπεδίνπ ΑΒΓΔ είλαη 12 3  cm
2
 λα ππνινγίζεηε ηα ΔΕ, 

ΕΓ θαη ΑΒ. 

γ) Να εμεηάζεηε αλ ην ηξίγσλν ΒΔΓ είλαη νξζνγώλην. 

 

ΛΥ΢Η 

α)i) Ο θπθιηθόο ηνκέαο  (ΑΓΔ) γσλίαο 60
ν
 έρεη εκβαδό ίζν κε ην 

60 1
=

360 6
ηνπ 

θπθιηθνύ δίζθνπ (Γ,ΓΑ). Άξα 
21 8π

πΓΑ =
6 3

 ή ΓΑ
2
=16  ή ΓΑ=4 cm. 

ii)Σν ηξίγσλν ΑΓΔ είλαη ηζνζθειέο αθνύ ΑΓ=ΑΔ σο αθηίλεο θύθινπ. Οη   , 

 είλαη πξνζθείκελεο γσλίεο ζηε βάζε ΑΔ ηνπ ηζνζθεινύο ηξηγώλνπ , επνκέλσο 

 =  . Αθνύ =60
ν
 ζα είλαη θαη  ==60

ν
 .΢πλεπώο ην ηξίγσλν 

ΑΓΔ έρεη όιεο ηηο γσλίεο ηνπ ίζεο θαη 

επνκέλσο  είλαη ηζόπιεπξν. 

iii) Σν ύςνο π=ΒΕ ηνπ ηξαπεδίνπ είλαη 

θαη ύςνο ηνπ ηζόπιεπξνπ ηξηγώλνπ 

ΑΓΔ πιεπξάο 4 cm. Σν ύςνο π ζην 

ΑΓΔ είλαη θαη δηάκεζνο άξα ΓΗ=
ΓΔ

2
=

4

2
=2 .΢ην ηξίγσλν ΑΓΗ ηζρύεη ην 

Π.Θ.π
2
=4

2
-2

2
=16-4=12 δειαδή π= 12 = 2 3 cm.  

β) Αλ ΔΕ=ρ , ΕΓ=ρ+1 , ΑΒ=ρ+2  , ην εκβαδό ηνπ ηξαπεδίνπ ΑΒΓΓ είλαη (ΑΒΓΓ)= 

(ΑΒ+ΔΕ)ΒΕ (ρ+ρ+1+ρ+2)2 3
= =(3ρ+3) 3

2 2
θαη ηζρύεη (ΑΒΓΓ)=12 3 cm

2
 επνκέλσο  

 (3ρ+3) 3 =12 3  ή 3ρ+3=12 ή ρ=3. Άξα ΔΕ=3 cm ,ΕΓ=4 cm θαη ΑΒ=5 cm. 

γ)΢ην ηξίγσλν ΒΕΓ ηζρύεη ην Π.Θ. : ΒΓ
2
=ΒΕ

2
+ΕΓ

2
= 2(2 3) +4

2
=12+16=28 , δει. 

ΒΓ= 28 2 7 .΢ην ηξίγσλν ΒΔΓ ηζρύεη ην Π.Θ.:ΒΔ
2
=ΒΕ

2
+ΔΕ

2
= 2(2 3)

+3
2
=12+9=21 , δει. ΒΔ= 21 cm. 

΢ην ηξίγσλν ΒΔΓ ηζρύεη: ΒΔ
2
+ΒΓ

2
= 2( 28) + 2( 21) =49 θαη ΔΓ

2
=7

2
=49 .Άξα  

ΒΔ
2
+ΒΓ

2
= ΔΓ

2
 . Άξα ην ηξίγσλν ΒΔΓ είλαη νξζνγώλην κε ΔΒΓ =90

ν
 . 
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΢ην παξαθάησ ζρήκα ην ηζόπιεπξν ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη 

εγγεγξακκέλν ζε θύθιν (Ο,R) θαη πεξηεγξακκέλν ζε 

θύθιν (Ο, ξ). Γίλεηαη ξ= 5 3  cm. 

i. Να δείμεηε όηη ΒΑΓ  =30
ν
 θαη R=2ξ 

ii. Να βξείηε ηελ πεξίκεηξν ηνπ ΑΒΓ 

iii. Να βξείηε ην εκβαδό ηνπ γξακκνζθηαζκέλνπ 

θπθιηθνύ ηκήκαηνο  

iv. Να βξείηε ην εκβαδό ηνπ ηεηξάπιεπξνπ ΒΔΟΓ 

  

ΛΥ΢Η 

i.΢ην ηζόπιεπξν ηξίγσλν ΑΒΓ ην ύςνο ΑΓ είλαη θαη δηρνηόκνο. Άξα ΒΑΓ=ΓΑΓ =30
ν
  

Ηζρύεη εκ ΔΑΟ  = 
ΔΟ ξ

=
ΑΟ R

ή εκ30
ν
= 

ξ

R
ή 

1

2
=

ξ

R
 ή R=2ξ 

ii)  ΢ην ηξίγσλν ΑΔΟ ηζρύεη ην Π. Θ. : ΑΔ
2
=ΑΟ

2
-ΔΟ

2
=R

2
-ξ

2
= 2(10 3) - 2(5 3) = 300-

75=225 δει. ΑΔ=15 cm. Ζ πιεπξά ηνπ ΑΒΓ είλαη ΑΒ=2ΑΔ= 2•15=30 cm θαη ε 

πεξίκεηξνο ηνπ  ΑΒ+ΒΓ+ΓΑ= 3ΑΒ=90 cm. 

iii) Σα θπθιηθά ηκήκαηα πνπ νξίδνληαη από ηηο ρνξδέο ΑΒ, ΒΓ ,ΓΑ θαη ηα αληίζηνηρα 

ηόμα είλαη ίζα , επνκέλσο ην εκβαδό ηνπ γξακκνζθηαζκέλνπ θπθιηθνύ ηκήκαηνο 

ηζνύηαη κε ην 1/3 ηνπ εκβαδό πνπ πξνθύπηεη αλ αθαηξέζνπκε ην εκβαδό ηνπ 

ηζόπιεπξνπ ηξηγώλνπ από ην εκβαδό ηνπ θπθιηθνύ δίζθνπ (Ο,R). 

Δκβαδό θπθιηθνύ δίζθνπ : Δ1=πR
2
=π 2(10 3) =300π cm

2
. 

Δκβαδό ηξηγώλνπ ΑΒΓ : Δ2=
1

2
ΒΓ ΑΓ=

1

2
30 15 3 =225 3 cm

2
 

Δκβαδό θπθιηθνύ ηκήκαηνο : Δ=
1

3
(E1-E2)= 

1

3
(300π-225 3 )=100π-75 3 cm

2
. 

iv) (ΒΔΟΓ)=(ΒΔΟ)+(ΒΟΓ)= 
1

2
ΒΔ ΟΔ +

1

2
ΒΓ ΟΓ=

1

2
15 5 3 + 

1

2
15 5 3 =75 3

cm
2
. 
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Σν επζύγξακκν ηκήκα ΑΒ έρεη κήθνο 14cm. Με 

θέληξα ηα άθξα ηνπ ΑΒ έρνπκε ζρεδηάζεη ηνπο 

θύθινπο (Α,7 cm ) θαη (B, 7 3 cm) πνπ 

ηέκλνληαη ζηα ζεκεία Γ,Γ. 

i. Να δείμεηε όηη νη γσλίεο Γ θαη Γ ηνπ 

ηεηξάπιεπξνπ ΑΓΒΓ είλαη νξζέο. 

ii. Να βξείηε ηηο γσλίεο Α θαη Β ηνπ 

ηεηξάπιεπξνπ. 

iii. Να ππνινγίζεηε ην εκβαδό ηεο 

γξακκνζθηαζκέλεο επηθάλεηαο. 

ΛΥ΢Η 

i) Σν ηξίγσλν ΑΓΓ έρεη πιεπξέο ΑΓ=7 , ΒΓ= 7 3  θαη ΑΒ=14 . Ηζρύεη ΑΒ
2
=14

2
=196  



ΑΓ
2
+ΒΓ

2
=7

2
+(7 3 )

2
=49+49 3=196 . Άξα ΑΒ

2
=ΑΓ

2
+ΒΓ

2
 δειαδή ηζρύεη ην Π.Θ. θαη 

ην ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη νξζνγώλην κε Γ =90
ν
 . 

Οκνίσο ζην ηξίγσλν ΑΓΒ ηζρύεη ην Π.Θ. θαη είλαη νξζνγώλην κε Γ =90
ν
 . 

ii) ΢ην ηξίγσλν ΓΑΒ ηζρύεη εκ ΓΒΑ =  
7 1

=
14 2

 νπόηε ΓΒΑ =30
ν
 .   

Δίλαη ΓΑΒ =90- ΓΒΑ =60
ν
 . 

Οκνίσο ζην ηξίγσλν ΑΓΒ είλαη ΑΒΓ = 30
ν
 θαη ΒΑΓ =60

ν
 . 

Δπνκέλσο γηα ηηο γσλίεο Α , Γ ηνπ ηεηξάπιεπξνπ ηζρύεη: 

 Α=ΓΑΒ+ΒΑΓ =60
ν
 +60

ν
 =120

ν
  θαη Β=ΓΒΑ+ΑΒΓ =30

ν
 +30

ν
 =60

ν
 . 

iii)Σν γξακκνζθηαζκέλν κέξνο ηνπ θπθιηθνύ δίζθνπ (Α,7 cm) είλαη θπθιηθόο ηνκέαο 

γσλίαο 240
ν
 . Σν εκβαδό ηνπ ζα είλαη ίζν κε ην

240 2
=

360 3
 ηνπ εκβαδνύ ηνπ θπθιηθνύ 

δίζθνπ, δειαδή Δ1=
2

3
πξ

2
 =

2

3
π7

2
=

98π

3
 cm

2
. 

Σν γξακκνζθηαζκέλν κέξνο ηνπ θπθιηθνύ δίζθνπ (B ,7 3  cm) είλαη θπθιηθόο 

ηνκέαο γσλίαο 300
ν
 .Σν εκβαδό ηνπ ζα είλαη ίζν κε ην

300 5
=

360 6
 ηνπ εκβαδνύ ηνπ 

θπθιηθνύ δίζθνπ, δειαδή Δ2=
5

6
πξ

2
 =

5

6
π(7 3 )2

=
245π

2
 cm

2
. 

Δπνκέλσο ην εκβαδό ηεο γξακκνζθηαζκέλεο επηθάλεηαο ζα είλαη : 

Δ=Δ1+Δ2=
98π

3
+

245π

2
=

931π

6
cm

2
 . 

Προηεινόμενες αζκήζεις για λύζη  

1. Γίλνληαη νη αιγεβξηθέο παξαζηάζεηο : 

Α=
3x-1

4
 ,  B=

5+2x
-

6
  θαη  Γ=

5x+1

12
 . 

i. Να βξείηε ηελ αξηζκεηηθή ηηκή ηεο παξάζηαζεο Α γηα x=0. 

ii. Να βξείηε ηελ αξηζκεηηθή ηηκή ηεο παξάζηαζεο Β γηα x= -2
-1

 

iii. Να βξείηε ηελ ηηκή ηνπ x ώζηε Α=Β. 

iv. Να εμεηάζεηε αλ ππάξρεη  x ώζηε Α+Β=Γ . 

v. Να δείμεηε όηη γηα θάζε πξαγκαηηθό αξηζκό x νη παξαζηάζεηο 4A-12Γ θαη 6Β+3 

είλαη ίζεο. 

vi. Αλ Γ=5(y-2)+3y+2 λα απινπνηήζεηε ηελ αιγεβξηθή παξάζηαζε 4Α+12Γ-Γ θαη 

λα βξείηε ηελ ηηκή ηεο γηα x-y=
1

8
 

 

2. Γίλεηαη ε εμίζσζε:  
1 5

x-1 - x=2-x
2 3

 θαη ηξίγσλν κε πιεπξέο:  

x-3
ΑΒ=

2
, ΒΓ=x-7 , AΓ=2(20-x)   

α) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε 



β) Γηα x=15 λα βξείηε ηα κήθε ησλ πιεπξώλ ηνπ ηξηγώλνπ θαη ζηε ζπλέρεηα λα 

εμεηάζεηε αλ ην ηξίγσλν είλαη νξζνγώλην πξνζδηνξίδνληαο πνηα είλαη ε θνξπθή ηεο 

νξζήο γσλίαο. 

 

 

3. Ο Ππζαγόξαο δήηεζε από ηελ Τπαηία λα ζθεθηεί έλαλ αξηζκό θαη λα ηνλ 

δηπιαζηάζεη. Ύζηεξα ηεο δήηεζε ζην δηπιάζην ηνπ αξηζκνύ απηνύ, λα πξνζζέζεη ην 8 

θαη ζηε ζπλέρεηα λα δηαηξέζεη ην άζξνηζκα πνπ πξνθύπηεη κε ην 2. Από ην πειίθν 

πνπ πξνθύπηεη ηεο δήηεζε λα αθαηξέζεη ηνλ αξηζκό πνπ αξρηθά είρε ζθεθηεί. Σόηε ν 

Ππζαγόξαο ηεο είπε  ηνλ αξηζκό πνπ βξήθε θαη απηόο ήηαλ ην 4.   

i. Μπνξείο λα βξεηο ηε παξάζηαζε πνπ πεξηγξάθεηαη ζηηο παξαπάλσ πξάμεηο 

ρξεζηκνπνηώληαο γηα άγλσζην x  ηνλ αξηζκό πνπ αξρηθά ζθέθηεθε ε Τπαηία; 

ii. Να ππνινγίζεηε ηελ παξάζηαζε θαη λα εμεγήζεηε ηη ζα γηλόηαλ αλ ε Τπαηία 

είρε ζθεθηεί άιινλ αξηζκό; 

iii. Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε  
2x+8

-x=4
2

 

iv. Να βξεηο κηα αληίζηνηρε αιγεβξηθή παξάζηαζε ώζηε ην απνηέιεζκα λα είλαη 

5 αλεμάξηεηα από ηνλ αξηζκό πνπ ζα ζθεθηνύκε αξρηθά; 

 

4. α) Να ιπζεί ε εμίζσζε 
x+1 2(x+2) 2x

- = +1
3 5 3     

 

   β) Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ ,  κε ΑΒ=-3x , 2ΒΓ= x -4x  θαη 
3ΑΓ=-x όπνπ x  ε ιύζε 

ηεο παξαπάλσ εμίζσζεο. 

i. Να δείμεηε όηη ην ηξίγσλν ΑΒΓ  είλαη νξζνγώλην. 

ii. Να βξείηε ην εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ θαη ην ύςνο ηνπ πξνο ηελ ππνηείλνπζα. 

iii. Να βξείηε ην κήθνο ηνπ εκηθπθιίνπ κε δηάκεηξν  ηελ ππνηείλνπζα ΑΒηνπ 

ηξηγώλνπ ΑΒΓ . 
 

5. Έλαο εθπαηδεπηηθόο γηα ηελ ζπκκεηνρή ηνπ ζε κηα εθπαηδεπηηθή- επηζηεκνληθή 

έλσζε πξέπεη λα πιεξώζεη γηα εγγξαθή 20 €. Δπηπιένλ γηα θάζε ζεκηλάξην πνπ ζα 

παξαθνινπζήζεη ζηελ έλσζε ζα πξέπεη λα πιεξώζεη 30 €.   

i. Να εθθξάζεηε ην ζπλνιηθό πνζό y πνπ ζα πιεξώζεη ν εθπαηδεπηηθόο γηα 

ηελ εγγξαθή θαη γηα ηελ παξαθνινύζεζε x ζεκηλαξίσλ 

ii. Πνην είλαη ην ρακειόηεξν πνζό πνπ ζα πιεξώζεη θαη πόηε ζπκβαίλεη απηό 

iii. Τπάξρεη εθπαηδεπηηθόο πνπ ζα πιεξώζεη ζηελ έλσζε ην πόζν ησλ 85 €; 

Γηθαηνινγείζηε ηελ απάληεζε ζαο 

iv. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα ηηκώλ θαη λα θάλεηε ηελ γξαθηθή 

παξάζηαζε ηεο ζπλάξηεζεο 

 

Αριθμόσ 0 1 2 3 



ςεμιναρίων x 

Συνολικό 
ποςό y 

    

 

 

6. ΢ε έλαλ αγώλα κπάζθεη νη πόληνη πνπ πέηπραλ νη ηξεηο πξώηνη ζθόξεξ κηαο νκάδαο 

είλαη: ν πξώηνο έηπρε ην 
1

3
 ησλ ζπλνιηθώλ πόλησλ, ν δεύηεξνο ην 

1

4
 θαη ν ηξίηνο ην  

1

6
 ησλ ζπλνιηθώλ ειαηησκέλνπο θαηά 3 πόληνπο. Όινη νη ππόινηπνη παίθηεο πέηπραλ 

24 πόληνπο ζπλνιηθά. Να βξείηε:    

i. Σνπο ζπλνιηθνύο πόληνπο ηεο νκάδαο 

ii. Σνπο πόληνπο πνπ έηπραλ νη ηξεηο πξώηνη ζθόξεξ ν θαζέλαο μερσξηζηά. 

iii. Σν πνζνζηό επί ησλ ζπλνιηθώλ πόλησλ ηεο νκάδαο πνπ πέηπραλ νη ηξεηο 

πξώηνη ζθόξεξ ηεο νκάδαο 

 

7.Ο παππνύο έρεη γελέζιηα ζήκεξα. Κιείλεη έλαλ αηώλα δσήο. 

Μαδί ηνπ έρνπλ γελέζιηα ν γηνο ηνπ θαη ν εγγνλόο ηνπ. Οη 

ηεηξαγσληθέο ξίδεο ησλ ειηθηώλ ησλ ηξηώλ αλδξώλ είλαη 

αθέξαηνη αξηζκνί θαη ζα κπνξνύζαλ λα είλαη κήθε νξζνγσλίνπ 

ηξηγώλνπ.  

i)Πνηέο είλαη νη ειηθίεο ηνπο; 

ii)Πξηλ πόζα ρξόληα ην άζξνηζκα ησλ ειηθηώλ ηνπο ήηαλ 

πνιιαπιάζην ηνπ κεγαιύηεξνπ δηςήθηνπ πξώηνπ αξηζκνύ;  

 

8.΢ε νξζνθαλνληθό ζύζηεκα αμόλσλ λα ζεκεηώζεηε ηα ζεκεία Α(0,4) θαη Β(-3,0). 

α) Να βξείηε ηελ εμίζσζε ηεο επζείαο ΑΒ 

β) Με δηάκεηξν ην επζύγξακκν ηκήκα ΑΒ λα γξάςεηε έλα εκηθύθιην. Δπίζεο πξνο ην 

ίδην κέξνο ηνπ ΑΒ πνπ γξάςαηε ην εκηθύθιην λα ζρεκαηίζεηε έλα ηεηξάγσλν κε 

πιεπξά ΑΒ. ΢ηε ζπλέρεηα λα ππνινγίζεηε ην εκβαδόλ ηεο πεξηνρήο αλάκεζα ζηα δύν 

ζρήκαηα. 

γ) Να ππνινγίζεηε ηνπο ηξηγσλνκεηξηθνύο αξηζκνύο ηεο κηθξόηεξεο από ηηο νμείεο 

γσλίεο ηνπ νξζνγσλίνπ ηξηγώλνπ ΟΑΒ. 

 

9.Σν ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ είλαη νξζνγώλην ηξαπέδην 

κε βάζεηο ΑΓ θαη ΒΓ. 

Σα ζεκεία Α, Γ είλαη ζπκκεηξηθά σο πξνο ηνλ άμνλα 

y’y θαη ηα ζεκεία Γ,Γ αλήθνπλ ζηελ επζεία ε πνπ 

ηέκλεη ηνλ άμνλα ρ΄ρ ζην ζεκείν (0,-4) θαη έρεη 

θιίζε 
3

2
. 



Αλ ην ζεκείν Α έρεη ηεηκεκέλε -4 θαη ην ζεκείν Β έρεη ηεηαγκέλε 8: 

 

i. Να βξείηε ηελ εμίζσζε ηεο επζείαο ΓΓ. 

ii. Να βξείηε ηηο ζπληεηαγκέλεο ησλ ζεκείσλ Γ, Α,Β,Γ. 

iii. Να βξείηε ηελ πεξίκεηξν ηνπ ηξαπεδίνπ ΑΒΓΓ. 

iv. Να εμεηάζεηε αλ ην επζύγξακκν ηκήκα ΒΓ είλαη θάζεην ζηελ επζεία ε 

 

 

10. Ο Αξρηκήδεο γηα λα ππνινγίζεη ηελ απόζηαζε x  ησλ πινίσλ ησλ Ρσκαίσλ, 

πεξπαηνύζε (όπσο θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα) θάζεηα ζηελ ΑΒ σο ην ζεκείν Γ 

ώζηε ΑΓ=10m. Ύζηεξα ηνπνζεηνύζε έλα ζεκάδη ζην  ζεκείν  Γ θαη ζπλέρηδε λα 

πεξηπαηεί ζηελ ίδηα επζεία ΑΓ ώζηε λα θηάζεη ζην Γ όπνπ ΓΓ=2m. ΢ηε ζπλέρεηα από 

ην ζεκείν Γ άιιαδε θαηεύζπλζε θαη 

πξνρσξνύζε θάζεηα ζηελ ΑΓ πξνο ηε 

ζηεξηά ώζπνπ λα θηάζεη ζε έλα ζεκείν Δ 

έηζη ώζηε  ηα ζεκεία Δ, Γ, Β λα 

βξίζθνληαη ζηελ ίδηα επζεία. Αλ κηα 

κέξα πξνρώξεζε πξνο ηε ζηεξηά ηόζν 

ώζηε ΓΔ=20m.  

i. Να βξείηε πνηόλ ηξηγσλνκεηξηθό 

αξηζκό ησλ γσληώλ ΑΓΒ θαη ΓΓΔ 

παξηζηάλνπλ ηα θιάζκαηα 
10

x
 θαη 

20

2
 

ii.  Να εμεγήζεηε γηαηί 
20

10 2

x
  

iii. Να ππνινγίζεηε ηελ απόζηαζε 

ΑΒ ηνπ πινίνπ από ηελ αθηή εθείλε ηε 

κέξα  

iv. Αλ κηα άιιε κέξα ην ΓΔ ηζνύηαη κε 30m πνζό ζα είλαη ε απόζηαζε ΑΒ;   

 

 

11.΢ην δηπιαλό ζρήκα ην ΑΒΓΓ είλαη νξζνγώλην 

ηξαπέδην θαη νη πιεπξέο ηνπ είλαη: ΑΒ=x   , ΒΓ=x+4 , 

ΓΓ=2x,  ΑΓ=x+2. Αλ είλαη γλσζηό όηη ε πεξίκεηξνο 

ηνπ ηξαπεδίνπ είλαη 36cm λα βξείηε:  

α) Σν κήθνο ηεο θάζε πιεπξάο ηνπ 

β) Να θέξεηε ηελ δηαγώλην ΒΓ θαη λα βξείηε ην 

κήθνο ηεο  

γ) Να βξείηε ην εκβαδόλ ηνπ ηξαπεδίνπ 

δ) Να βξείηε ηνπο ηξηγσλνκεηξηθνύο 

αξηζκνύο ηεο γσλίαο Γ  

 

12.Σν ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ ηνπ ζρήκαηνο είλαη 

νξζνγώλην παξαιιειόγξακκν. Σν ζεκείν Δ 



είλαη ην κέζν ηεο πιεπξάο ΑΒ. Σν ηξίγσλν ΓΔΖ κε θνξπθέο ηα ζεκεία Γ,Δ,Ζ ησλ 

πιεπξώλ ηνπ νξζνγσλίνπ έρεη πιεπξέο ΓΔ= 20 cm θαη ΔH=15 cm. Γηα ηε γσλία 

ΑΓΔ=θ ηζρύεη ζπλθ 
4

=
5

  . 

i. Να βξείηε ηηο δηαζηάζεηο ΑΒ θαη ΒΓ ηνπ νξζνγσλίνπ. 

ii. Να εμεηάζεηε αλ ην ηξίγσλν ΓΔΖ είλαη νξζνγώλην. 

 

 

13.Σν νξζνγώλην παξαιιειόγξακκν ΑΒΓΓ ηνπ ζρήκαηνο έρεη πιεπξέο ΑΒ= 27cm θαη 

ΒΓ=18 cm. Σα επζύγξακκα ηκήκαηα ΔΕ θαη 

ΖΘ ηέκλνληαη θάζεηα ζην ζεκείν Η.  Ηζρύεη 

αθόκε όηη :  

ΑΕ= 15cm  ΖΗ= 3cm θαη ΔΗ= 4cm. 

Να ππνινγίζεηε : 

i. Σα κήθε ησλ επζπγξάκκσλ ηκεκάησλ 

ΑΔ,ΔΒ ,ΖΔ,ΒΘ 

ii. Σα κήθε ησλ επζπγξάκκσλ ηκεκάησλ 

ΔΕ θαη ΖΘ. 

iii. Σελ πεξίκεηξν θαη ην εκβαδό ηνπ 

πεληάπιεπξνπ ΗΕΓΓΘ. 

 

 

14.Ο παξαθάησ πίλαθαο δίλεη ηελ αληηζηνηρία κήθνπο πνδηνύ θαη λνύκεξνπ 

παπνπηζηνύ 

Cm 18 18,5 19 19,5 

No 28 29 30 31 

 

Έλα παηδί παηάεη ζηε κπάια, όπσο θαίλεηαη ζην 

δηπιαλό ζρήκα, ώζηε ην ζεκείν Α λα βξίζθεηαη ζην 

κέζν ηεο ζόιαο ηνπ παπνπηζηνύ ηνπ. Αλ ΒΓ =3cm 

θαη ε κπάια έρεη αθηίλα 15 cm λα βξείηε ηη λνύκεξν 

παπνύηζη θνξάεη ην παηδί.    

 

 

 

15.Σν παξαιιειόγξακκν ΑΒΓΓ ηνπ ζρήκαηνο έρεη ύςνο π=ΑΔ . Από ζεκείν Ε ηεο 

πιεπξάο ΓΓ ηέηνην ώζηε ΓΕ=20 cm , έρνπκε θέξεη επζύγξακκν ηκήκα ΕΑ⊥ΑΓ. 

Ηζρύεη = 60
ν
 . 

 

α)  



i. Να εθθξάζεηε ην κήθνο ηνπ επζύγξακκνπ ηκήκαηνο ΔΕ σο ζπλάξηεζε ηνπ x. 

ii. ΢ην ηξίγσλν ΑΓΔ λα εθθξάζεηε ην ύςνο π σο ζπλάξηεζε ηεο εθ   θαη 

ηνπ x. 

iii. ΢ην ηξίγσλν ΑΕΔ λα εθθξάζεηε ην ύςνο π σο ζπλάξηεζε ηεο εθ    θαη 

ηνπ x. 

iv. Υξεζηκνπνηώληαο ηα ζπκπεξάζκαηα ησλ παξαπάλσ εξσηεκάησλ λα 

απνδείμεηε όηη  ΓΔ=x=5 cm θαη π= 5 3  cm. 

β) Να βξείηε: 

i. Tν κήθνο y επζύγξακκνπ ηκήκαηνο ΕΓ ώζηε λα ηζρύεη (ΑΒΓΕ)=90 3 cm
2
  

ii. Σν εκβαδό (ΒΕΓ) . 

γ) Να βξείηε ην ύςνο ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ ΑΒΓΓ πνπ αληηζηνηρεί ζηελ πιεπξά 

ΒΓ. 

 

16.Σξεηο ηξνρνί κε αθηίλεο ξ1<ξ2<ξ3 αθήλνληαη λα θπιίζνπλ ( ρσξίο λα νιηζζήζνπλ) 

από ην ζεκείν Α θαη ηνπο αθηλεηνπνηνύκε όηαλ 

ζπκπιεξώζνπλ κηα ζηξνθή. Έλαο από ηνπο 

ηξνρνύο έθηαζε ζην ζεκείν Β έλαο ζην Γ θαη έλαο 

ζην Γ.  

i. Πνηα ε αθηίλα ηνπ ηξνρνύ πνπ έθηαζε ζην 

Γ, πνηα ε αθηίλα ηνπ ηξνρνύ πνπ έθηαζε 

ζην Γ θαη πνηα ε αθηίλα ηνπ ηξνρνύ πνπ 

έθηαζε ζην Β; Να αηηηνινγήζεηε ηελ 

απάληεζε ζαο. 

ii. Αλ ΑΒ=ΓΓ ηόηε αξρηθά δείμηε όηη ξ1+ξ2=ξ3 θαη θαηόπηλ αλ ΑΓ= 26π θαη ξ1,  

ξ2 πξώηνη αξηζκνί λα βξείηε ηηο αθηίλεο ξ1, ξ2 θαη ξ3. 

 

17.Γηα ηηο ρνξδέο ΑΒ, ΓΓ ηνπ θύθινπ (Ο,ξ) ηζρύεη ΑΒ=ΓΓ= 2 3  cm. Δίλαη επίζεο 

AB=6x , ΒΓ=2(x+10) , ΓΑ=3x .  

i. Να αηηηνινγήζεηε γηαηί ηα ηόμα AB , ΓΓ  

είλαη ίζα θαη λα βξείηε ηα κέηξα ησλ ηόμσλ 

AB , ΒΓ , ΓΓ , ΓΑ . 

ii. Να δείμεηε όηη ΑΒ//ΓΓ θαη ΒΓ//ΑΓ . 

iii. Να δείμεηε όηη ην θέληξν ηνπ θύθινπ είλαη 

ην κέζν ηνπ ΑΓ θαη λα βξείηε ηελ αθηίλα ξ 

ηνπ θύθινπ. 

iv. Να βξείηε ην κήθνο θαη ην εκβαδό ηνπ 

θύθινπ.  

 

 



 

 

18.Γίλεηαη θύθινο (Ο,R) θαη κία ρνξδή ηνπ ΑΒ=12 

cm. Αλ Γ ζεκείν ηεο ρνξδήο ΑΒ ηέηνην ώζηε ΑΓ=10 

cm θαη ην εκβαδό ηνπ ηξηγώλνπ ΟΓΒ είλαη (ΟΓΒ)=3 

cm
2
 : 

i. Να δείμεηε όηη : ΟΒ=3 5 cm θαη ΟΓ=5 cm. 

ii. Να βξείηε ην εκβαδό ηνπ θπθιηθνύ δαθηπιίνπ 

πνπ ζρεκαηίδεηαη από ηνπο θύθινπο (Ο,ΟΒ,) θαη 

(Ο,ΟΓ)  

 

 

19.΢ην παξαθάησ ζρήκα αλ ΑΚΒ=60°αη ΑΒ=5cm 

λα ππνινγηζζνύλ: 

α) Οη γσλίεο ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ 

β)  Σα κήθε ησλ πιεπξώλ ηνπ ηξηγώλνπ 

γ) Σν κήθνο θαη ην εκβαδόλ ηνπ θύθινπ  

δ) Αλ    

i) Ση είδνπο ηεηξάπιεπξν είλαη ην ΑΒΚΓ 

ii) Να ππνινγηζζεί ην εκβαδόλ απηνύ ηνπ 

ηεηξαπιέπξνπ. 

 

 

20.α) Να ιπζεί ε εμίζσζε 
α 2α-4 5

2- - =
12 8 6

 

β) Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο παξάζηαζεο: 

      
22

β= 141+ 8- -2 + 3  

 γ) Αλ ην κέηξν ηνπ ηόμνπ  ΓΔ είλαη 32α 

όπνπ α ε ιύζε ηεο παξαπάλσ εμίζσζεο 

θαη ην κέηξν ηνπ  ηόμνπ ΔΓ  είλαη 5β 

όπνπ β ε ηηκή ηεο παξαπάλσ παξάζηαζεο  

λα ππνινγηζζνύλ: 

i) Σα κέηξα ησλ ηόμσλ  ΒΓ θαη ΓΒ  

ii) Οη γσλίεο ηνπ ηεηξαπιεύξνπ ΓΒΓΔ 

 

 

 

 



21.Γίλεηαη θαλνληθό εμάγσλν ΑΒΓΓΔΕ εγγεγξακκέλν ζε θύθιν (Ο,ξ) θαη ΓΕ κία 

δηαγώληνο ηνπ. 

Να ππνινγίζεηε ηελ θεληξηθή γσλία ηνπ εμαγώλνπ 

θαζώο θαη ηηο γσλίεο ηνπ ηεηξάπιεπξνπ ΑΒΓΕ. 

α)Να αηηηνινγήζεηε γηαηί ην ΑΒΓΕ είλαη ηζνζθειέο 

ηξαπέδην. 

β)Αλ ε πεξίκεηξνο ηνπ εμαγώλνπ είλαη 18 cm λα 

βξείηε: 

i. Σν ύςνο π ηνπ ηξαπεδίνπ  ΑΒΓΕ  

ii. Σν εκβαδό ηνπ θαλνληθνύ εμαγώλνπ 

iii. Σν εκβαδό ηεο γξακκνζθηαζκέλεο επηθάλεηαο 

 

22.΢ηνλ θύθιν (Ο,ξ) ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο είλαη εγγεγξακκέλν θαλνληθό 

πεληάγσλν ΑΒΓΓΔ. Ζ δηάκεηξνο ΓΗ ηέκλεη ηελ 

πιεπξά ΑΒ ζην Ε. 

α)Να βξείηε: i) ην κέηξν ηνπ ηόμνπ ΑΒ  

                         ii)ην κέηξν ηνπ ηόμνπ ΑΗ 

θαη λα δείμεηε όηη ε ΓΗ είλαη δηρνηόκνο ηεο γσλίαο 

ΑΓΒ 

β)Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε
2-3(2x-1) x

- =-1+x
10 5

 

γ)Αλ ξ=12 x ε αθηίλα ηνπ θύθινπ , όπνπ x ε ιύζε 

ηεο εμίζσζεο ηνπ εξσηήκαηνο Β λα ππνινγίζεηε ην 

κήθνο L θαη ην εκβαδό Δ ηνπ θύθινπ (Ο,ξ)  

 

23.Γίλεηαη ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ εγγεγξακκέλν ζε θύθιν κε θέληξν Ο θαη δηάκεηξν 

ΒΓ. Γηα ηηο πιεπξέο ηνπ ηεηξάπιεπξνπ  ηζρύεη : 
3x+15

ΑΒ=
2

 cm , 
8x-5

ΒΓ=
5

  cm,  

ΑΓ= 3x+9 cm , 
2

ΓΓ= (7x-5)
3

 cm. 

Α) Αλ ε πεξίκεηξνο ηνπ ηεηξάπιεπξνπ είλαη 66 cm , λα βξείηε ην x. 

Β) Γηα x=5 cm λα βξείηε : 

i. Σηο πιεπξέο ηνπ ΑΒΓΓ 

ii. Σελ αθηίλα θαη ην κήθνο ηνπ 

θύθινπ. 

iii. Σν εκβαδό ηεο 

γξακκνζθηαζκέλεο 

επηθάλεηαο. 

  

 

Δνδεικηικά διαγωνίζμαηα Β΄ Γσμναζίοσ 

Γιαγώνιζμα 1 

ΘΔΩΡΙΑ 

ΘΔΜΑ 1ο 



Α. Έζησ όηη έρνπκε κηα ζπλάξηεζε κε ηελ νπνία έλα κέγεζνο y εθθξάδεηαη σο 

ζπλάξηεζε ελόο άιινπ κεγέζνπο x. Ση νλνκάδεηαη γξαθηθή παξάζηαζε ηεο 

ζπλάξηεζεο απηήο; 

Β. Ση ιέγεηαη θιίζε ηεο επζείαο y=αx θαη κε ηη είλαη ίζε; 

Γ. Να κεηαθέξεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο ζηελ θόιια ζαο κε ζπκπιεξσκέλα ηα 

θελά: 

α)Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ζπλάξηεζεο y=αx είλαη κηα .............. πνπ δηέξρεηαη 

από ηελ .............................. 

β)Ο άμνλαο x΄x έρεη εμίζσζε ........................... 

γ)Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηεο επζείαο y=αx+β είλαη κηα επζεία παξάιιειε ηεο 

επζείαο κε εμίζσζε ........................... πνπ δηέξρεηαη από ην ζεκείν ...............ηνπ 

άμνλα y΄y. 

 

ΘΔΜΑ 2ο 

Α.  Ση νλνκάδεηαη εκίηνλν κηαο νμείαο γσλίαο ελόο νξζνγσλίνπ ηξηγώλνπ; 

Β. Ση νλνκάδεηαη ζπλεκίηνλν κηαο νμείαο γσλίαο ελόο νξζνγσλίνπ ηξηγώλνπ; 

Γ. Πνηεο ηηκέο κπνξνύλ λα πάξνπλ ην εκίηνλν θαη ην ζπλεκίηνλν κηαο νμείαο γσλίαο; 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο. 

 

Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ 

 

ΘΔΜΑ 1ο 

Α.  Γίλεηαη ε  αιγεβξηθήο παξάζηαζε α= -(x-2y)+2(7-x)-3(3-7y)-x-3y 

Να βξείηε ηελ ηηκή ηεο γηα x= -1 θαη y= 
1

20
 

Β.  Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε 
1 θ+2 1 1-5θ 19

7- -θ= +θ-
3 2 2 3 6

   
   
   

 

Γ. Αλ α είλαη ε αξηζκεηηθή ηηκή ηνπ εξσηήκαηνο Α θαη θ ε ιύζε ηεο εμίζσζεο ηνπ 

εξσηήκαηνο Β , λα βξείηε ηελ εμίζσζε ηεο επζείαο πνπ έρεη θιίζε α θαη δηέξρεηαη 

από ην ζεκείν Μ(1,θ). 

ΘΔΜΑ 2ο 

Γίλεηαη ην νξζνγώλην ηξίγσλν  ΑΒΘ  (A=90
o
) ηνπ δηπιαλνύ 

ζρήκαηνο κε ΑΒ=16cm θαη εθ ΑΒΘ  = 
3

4
 .  

Δμσηεξηθά έρνπκε ζρεδηάζεη ην νξζνγώλην παξαιιειόγξακκν 

ΒΓΓΘ , ην ηεηξάγσλν ΑΘΕΖ θαη ην ηξαπέδην ΘΓΔΕ κε ύςνο 

ΘΗ. 

Γίλεηαη όηη ΖΔ=20cm θαη 
4

ζπλΓΘΗ=
5

. 

Α. Να δείμεηε όηη ΑΘ=12cm , ΒΘ=20cm , ΕΔ=8cm θαη 

ΘΓ=10cm. 



B. Να βξείηε ην εκβαδό ηνπ πνιπγώλνπ ΑΒΓΓΔΖΑ 

Γ. Να βξείηε ην κήθνο ηνπ θάζεηνπ ζην ΓΓ επζύγξακκνπ ηκήκαηνο ΑΛ. 

 

ΘΔΜΑ 3ο 

΢ε εκηθύθιην δηακέηξνπ ΑΓ θαη κήθνπο ℓ=2π cm είλαη εγγεγξακκέλν ην ηεηξάπιεπξν 

ΑΒΓΓ. Ηζρύεη ΑΒ=x
o
 ΒΓ=3x

o
  ΓΓ=2x

o
 .  

Α. Να δείμεηε όηη ε αθηίλα ηνπ εκηθπθιίνπ είλαη  

ξ=2cm θαη λα βξείηε ηα κέηξα ησλ γσληώλ 

 ΑΟΒ  , ΒΟΓ ,  ΓΟΓ . 

Β. Να δείμεηε όηη  ΒΓ= 8 cm θαη λα 

αηηηνινγήζεηε γηαηί ΓΓ=2 cm . 

Γ. Να βξείηε ηα ύςε ΒΔ θαη ΓΕ ησλ ηξηγώλσλ 

ΑΒΟ θαη ΓΟΓ αληίζηνηρα θαζώο θαη ην 

εκβαδό ηεο γξακκνζθηαζκέλεο επηθάλεηαο. 

 

Γιαγώνιζμα 2 

ΘΔΩΡΙΑ 

ΘΔΜΑ 1ο 

Α. Πόηε δύν πνζά ιέγνληαη αληηζηξόθσο αλάινγα; 

Β. Ζ ζπλάξηεζε 
α

y=
x

,  x 0  ζπλδέεη δύν αληηζηξόθσο αλάινγα πνζά. Να 

ζρεδηάζεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ζπλάξηεζεο όηαλ :       i) α >0      ii) α<0 

Γ. Πώο νλνκάδεηαη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ζπλάξηεζεο 
α

y=
x

 θαη πνηεο 

ζπκκεηξίεο παξνπζηάδεη; 

 

ΘΔΜΑ 2ο 

Α.  Να δηαηππώζεηε ην Ππζαγόξεην ζεώξεκα. 

Β. Να δηαηππώζεηε ην αληίζηξνθν ηνπ Ππζαγνξείνπ ζεσξήκαηνο 

 

Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ 

 

ΘΔΜΑ 1ο 

Α.  Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε   
5x-2 6x-2 3x-4

2x-1- + =
2 5 2

  

Β.  Να εμεηάζεηε αλ ην ηξίγσλν ΑΒΓ κε  πιεπξέο   ΑΒ= - 4(x-1)+3(2x+1)-7   ,                    

ΒΓ=
1

x x-
2

 
 
 

 ,   ΑΓ= 
x-2

+5
2

   είλαη νξζνγώλην , όπνπ x είλαη ε ιύζε ηεο εμίζσζεο 

ηνπ εξσηήκαηνο Α. 

 

ΘΔΜΑ 2ο 

΢ην δηπιαλό ζρήκα ην ΑΒΓΓ είλαη ηξαπέδην 

κε κηθξή βάζε ΑΒ=10 cm θαη εκβαδό 



(ΑΒΓΓ)=420 cm
2
.Σν επζύγξακκν ηκήκα ΑΔ είλαη παξάιιειν ζην ΒΓ (ΑΔ//ΒΓ) 

ρσξίδεη ην ηξαπέδην ζε δύν ζρήκαηα γηα ηα νπνία ηζρύεη: (ΑΒΓΔ)= 
2

5
 (ΑΓΔ).Ηζρύεη 

αθόκε όηη εκΓ= 
3

5
. 

A)Να απνδείμεηε όηη (ΑΓΔ)=300 cm
2
 θαη (ΑΒΓΔ)=120 cm

2
 . 

Β)Να δείμεηε όηη ην ύςνο ηνπ ηξαπεδίνπ είλαη ΑΕ=12cm θαη όηη ΓΔ=25cm. 

Γ)Να βξείηε ην ΑΓ θαη λα απνδείμεηε όηη ην ηξίγσλν ΑΓΔ είλαη νξζνγώλην. 

 

 

 

ΘΔΜΑ 3ο 

΢ε θύθιν κήθνπο L=20π cm  είλαη εγγεγξακκέλν ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ. Ζ δηαγώληνο 

ΑΓ ηνπ ηεηξάπιεπξνπ ηαπηίδεηαη κε δηάκεηξν ηνπ θύθινπ. Γίλεηαη όηη  ΑΓ=ΓΓ θαη 
0ΒΑΓ=75  

 

Α. Να δηθαηνινγήζεηε γηαηί νη γσλίεο Β θαη Γ 

είλαη νξζέο θαη λα βξείηε ηα κέηξα ησλ ηόμσλ ΑΒ, 

ΒΓ, ΓΓ, ΓΑ. 

Β. Να βξείηε ηα κήθε ησλ πιεπξώλ ΑΒ, ΒΓ, ΓΓ, 

ΓΑ  ηνπ ηεηξάπιεπξνπ ΑΒΓΓ. 

Γ. Να βξείηε ην εκβαδό ηεο γξακκνζθηαζκέλεο 

επηθάλεηαο. 

 

 

 

 

 

 

 


